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大項目 中項目

１ 地域内外との連携について 地域の共同活動への地域内からの参加者数について

地域外からの人の呼び込みについて

若者や女性の多様な参画について

他活動組織との連携について

２ 教育機関との連携について

３ 生態系保全、環境保全型農業に関する取組について 環境保全型農業の取組状況

環境保全型農業直接支払交付金の対象状況

活動組織での取組可能性について

４ 地域防災の取組について

５ 多面の活動の推進や継続のための工夫について

６ デジタル技術の活用について

７ コロナ禍による行動制限について

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について

１

○ 活動組織を対象としたアンケート調査により、実施状況報告書では把握できない、本交付金の施策の評価に際し、活動組織が行う共同
活動の実態やニーズを全国レベルで把握する。

（１） アンケート調査対象

令和４年度に多面的機能交付金を活用した共同活動に取
り込んでいた活動組織から無作為に抽出した、1,040組織
本速報値では、うち1,004組織の回答を整理した。

（２） アンケート調査期間

令和５年５月上旬から６月末（約７週間）
調査票を市町村経由で配布回収
（回収率96％（R5.7.10現在））

（３） アンケート調査項目



4%

地域内参加者は

不足だが支障は

ない。

54%

地域内参加者は

過不足ない。

41%

1%
0%

地域内参加者は不足しており、支障がある。

地域内参加者は不足だが支障はない。

地域内参加者は過不足ない。

地域内参加者が想定より多いが、支障はない。

地域内参加者は想定より多く、支障がある。

地域内参加者は

不足し、支障が

ある見込み。

46%

42%

10% 1%
1%

地域内参加者は不足し、支障がある見込み。

地域内参加者は不足するが、支障はない見込み。

地域内参加者は過不足ない見込み

地域内参加者が想定より多いが、支障はない見込み

地域内参加者は想定より多く、支障がある見込み

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（１）地域外との連携①「地域の活動参加者の現状と将来」

● 活動への地域内からの参加者は、
現在足りていますか。

２

○ 活動への地域からの参加者について、現状では、「参加者不足による支障はない」と回答する組織が９割以上。

○ 一方、将来（５～１０年後）は、約半数の組織において、参加者不足に活動に支障をきたす見込み。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

● 活動への地域内からの参加者は、
将来（５～10 年後）足りると思いますか。

【地域の共同活動への地域内からの参加者数について】



91%

26%

72%

45%

41%

53%

8%

4%

0% 50% 100%

農地維持 基礎的な保全活動

農地維持 推進活動

資源向上（共同） 軽微な補修

資源向上（共同） 環境保全活動

資源向上（共同） 増進活動

資源向上（長寿命化） 実践活動

その他の地域活性化の活動

上記以外

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（１）地域外との連携②「地域外の民間企業・法人との連携」

１

○ 地域外の民間企業・法人との連携について、約３割の組織が、地域資源の保全活動を継続するため、地域外からの人、特に民間企業
や法人と「連携したい」と回答。

○ 連携したい活動について、「農地維持活動 基礎的な保全活動」が最も多く、次いで「資源向上（共同）活動 軽微な補修」が多い。

○ 特に連携したい業界は、「建設業界・製造業界」が、約７割で最も多い。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

連携したい

29%

連携しなくてもよい

35%

どちらともいえない

36%

● 活動組織の構成員の高齢化や人手不足
の中、地域共同による水路等の地域資源
の保全活動を継続するため地域外からの

人、特に民間企業や法人と連携したい
と思いますか。
またその理由は何ですか。 （複数回答可）

３

11%

67%

13%

7%

19%

16%

19%

0% 50% 100%

食品・飲食業界

建設業界・製造業界

観光業界

医療・福祉業界

人材業界

教育業界

上記以外

◇ 特に連携したい業界◇ 連携したい活動

288組織

【地域外からの人の呼び込みについて】（民間企業・法人）



連携したい

29%

連携しなくてもよい

35%

どちらともいえない

36%

36%

29%

59%

10%

17%

10%

1%

13%

0% 20% 40% 60% 80%

地域内だけで人手が足りている

地域内だけで十分活性化している

地域外の人との調整が難しそう

地域外の人との関わりが嫌、または申

し訳ない。

地域外の人に払う日当がない（経済的

に困難）から

地域外の人へのおもてなししが大変

地域外から人を呼び込み、悪い効果が

あった

上記以外

29%

47%

25%

34%

5%

8%

0% 20% 40% 60% 80%

人手が足りない状況だから

人手は十分足りているが、将来的

な準備として

地域内に専門技術・知識を持った

人がいないため

農的関係人口を増やし、地域を活

性化させたい

地域外から人を呼び込み、良い効

果があるから

上記以外

◇ 連携したい理由

○ 地域外の民間企業・法人と連携したい理由としては、約５割が、「人手は十分足りているが、将来的な準備として」と回答。 一方、連携し
なくてよい理由は、「地域外の人との調整が難しそう」という回答が、約６割。

● 活動組織の構成員の高齢化や人手不足
の中、地域共同による水路等の地域資源
の保全活動を継続するため地域外からの

人、特に民間企業や法人と連携したい
と思いますか。
またその理由は何ですか。 （複数回答可）

【地域外からの人の呼び込みについて】（民間企業・法人）

◇ 連携しなくてもよい理由

288組織

349組織

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（１）地域外との連携②「地域外の民間企業・法人との連携」

４



１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（１）地域外との連携③「個人を含む全般、中間支援組織」

● 地域外からの人（民間企業や法人のほか、他の地域に住む農業
者・非農業者を含め）を呼び込む場合に必要と思うことは何ですか。
（複数回答可）

５

○ 地域外からの人を呼び込む場合に必要なこととしては、「うまくいっている事例の情報」「経済的な支援」「環境、仕組み（マッチング支援
など）」「地域内外の調整をする中間支援組織」などの回答が多い。

○ 地域内外の調整をする中間支援組織として適切なところとしては、「市町村」との回答が約７割と最も多い。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

● 中間支援組織として適当なところはどこだと思いますか。
（複数回答可）

45%

45%

45%

17%

41%

6%

0% 20% 40% 60%

うまくいっている事例の情報

経済的な支援

環境、仕組み（マッチング支援など）

特定の技術を持った人リスト化、呼込

制度

地域内外の調整をする中間支援組織

上記以外
25%

72%

24%

32%

17%

11%

6%

0% 20% 40% 60% 80%

都道府県

市町村

土地改良区

JA（農業協同組合）

NPO 法人

民間企業

上記以外

【地域外からの人の呼び込みについて】（個人含む全般的）

【地域外からの人の呼び込みについて】（中間支援組織）



74%

42%

58%

43%

36%

50%

13%

5%

0% 20% 40% 60% 80%

農地維持 基礎的な保全活動

農地維持 推進活動

資源向上（共同） 軽微な補修

資源向上（共同） 環境保全活動

資源向上（共同） 増進活動

資源向上（長寿命化） 実践活動

その他の地域活性化の活動

上記以外

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（１）地域外との連携④「地域外の他の活動組織との連携」

○ 地域外の他の活動組織との連携について、約２割の組織が「連携したい」と回答、約４割の組織が「連携しなくてよい」と回答。

○ 連携したい活動について、「農地維持活動 基礎的な保全活動」が最も多く、次いで「資源向上（共同）活動 軽微な補修」が多い。

○ 連携したい理由としては、約６割が、「人やノウハウの協力ができる」と回答。 一方、連携しなくてよい理由は、「調整が難しそう」という
回答が、約７割。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

◇ 連携したい活動

連携したい

23%

連携しなくてよい

43%

どちらとも

いえない

34%

●地域外の他の活動組織と連携したいと思いますか。
その理由は何ですか。
また連携したい場合、どのような活動で連携したいですか。 48%

61%

32%

38%

7%

3%

0% 20% 40% 60% 80%

活動が活性化する

人やノウハウの協力ができる

広域化の調整がしやすい

規模が拡大し、活動の一体感が増し活動

への理解がスムーズになる

既に良い効果を生んでいる

上記以外

◇ 連携したい理由

31%

20%

69%

20%

10%

0%

10%

0% 20% 40% 60% 80%

充分人手が足りている

十分地域は活性化している

調整が難しそう

近隣で、連携したい組織をしらない

費用がかかりそう（経済的に困難）

既に悪い効果があったから

上記以外

◇連携しなくてよい理由

231組織

430組織

【地域外からの人の呼び込みについて】（他の活動組織）

６



１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（２）多様な参画、教育機関との連携①「役員の割合、役員の世代交代」

７
資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

34%

17%

0% 20% 40%

60 歳以下の役員の割合

女性の役員の割合

●貴活動組織の役員数、及びそのうち60 歳以下の人
数、また女性の人数を教えてください

●貴活動組織の代表の交代は行われていますか。また会計（事務局）
の交代は行われていますか。（※年数が一定でない場合は直近の
交代実績による）

64%

22%

34%

8%

15%

32%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

60 歳以下の現役世代からの役員参加

農家以外の若者の活動参加による下地作り

若者が参加しやすいような活動を対象とする制度拡充

研修等による外部からのサポート

世代交代を円滑に行った事例の紹介

役員・事務局引継ぎマニュアルの共有・展開

上記以外

【若者や女性の多様な参画について】

◇ 役員に占める割合（平均値）

40%

35%

22%

4%

46%

34%

18%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

組織が設立されてからはほぼ行わ

れていない。

５年に1 回程度（活動計画期ごと）

行われている。

数年に1 回行われている。

毎年交代している。
代表

会計（事務局）●役員、事務局の世代交代を円滑に行うために必要
なものは何だと思いますか。（複数回答可）

○ 役員に占める60歳以下の役員の割合は、平均34％、女性の役員の割合は、平均17％。

○ 代表や会計（事務局）の交代については、代表で約４割、会計（事務局）で約５割が、組織が設立されてからほぼ行われていない。

○ 役員、事務局の世代交代を円滑に行うために必要なことについては、「60歳以下の現役世代からの役員参加」が約６割と最も多い。



８

○ 教育機関との連携について、約５割の組織が「連携したい」と回答。約２割の組織が「連携しなくてよい」と回答。

○ 連携したい対象については、「小・中学校」が約７割で最も多い。連携したい理由としては、「地域のPRが図れ地域内で活動のへの理解
が深まるから」が最も多く、次いで「子どものころの体験が地域や多面に理解のある大人になるから」が多い。

○ 一方、連携しなくてよい理由は、「実施するだけの人手がないため」、が最も多く、次いで「地域内で調整が難しそう」が多い。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（２）多様な参画、教育機関との連携②「教育機関との連携」

連携したい

（している）

47%

連携しなくてよい

23%

どちらとも

いえない

30%

25%

72%

19%

40%

3%

0%

0% 20% 40% 60% 80%

保育園・幼稚園

小学校・中学校

高等学校・大学・短期大学・専門学校

PTA・子供会（育友会）

養護・特別支援学校

上記以外

●教育機関（小・中学校、高校、大学、専門学校など）と連携して多面の活動を実施したいと思いますか。またその理由は何ですか。
既に連携している組織は、今後の連携継続も含めてお答えください。 （複数回答可）

24%

36%

49%

46%

34%

20%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

教育機関から協力依頼があり、子供の

教育の役に立ちたいから

教育機関から依頼はないが、子供の教

育の役に立ちたいから

地域のＰＲが図れ、地域内で活動への理

解が深まるから

子どものころの体験が地域や多面に理

解のある大人になるから

若い人の参加で、地域を活性化させた

いから

既に良い効果を生んでいるから

上記以外

59%

16%

14%

13%

10%

30%

2%

8%

2%

15%

0% 20% 40% 60% 80%

実施するだけの人手がないため

教育機関との連携の方法がわからないため

教育機関と連携する経済的な余裕がないから

教育機関と連携しなくても、十分地域は活性化し

ているから

連携を望んでいる教育機関を知れないから

地域内で調整が難しそうだから

教育機関等が地域の活動に関わるのが嫌だから

おもてなしが大変だと思うから

既に悪い効果があったから

上記以外

473組織

232組織

◇ 連携したい
（している）理由

◇ 連携しなくてよい理由

◇ 連携したい
（している）対象



36%

35%

27%

11%

30%

22%

30%

22%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

連携事例の情報

経済的な支援（交付金の加算など）

連携しやすい活動の充実（対象活動の拡充）

連携しやすい活動の充実（対象活動の拡充）

連携しやすくなるPR資材

連携を促すコーディネーターの存在

行政による仲介、連携推進支援

教育機関との関係性の構築

上記以外 ９

○ 教育機関と連携を行う場合、連携したい活動は、「植栽等の景観形成活動」、「ゴミ除去等の清掃活動による維持管理」、「生物の生息域
調査・生き物調査・生き物鑑賞会」の回答が多い。

○ 教育機関と連携する場合に必要と思うことについては、「連携事例の情報」、「経済的な支援（交付金の加算）」、「連携したくなるPR資材」
「行政による仲介、連携推進支援」の回答が多い。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（２）多様な参画、教育機関との連携③「連携したい活動、連携に必要なこと」

● 教育機関と連携する場合に
必要と思うことは何ですか。
（複数回答可）

38%

7%

11%

31%

14%

39%

48%

7%

9%

9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

生物の生息域調査・生き物調査・生き物の鑑賞会

外来生物の駆除

放流・植栽を通じた在来生物の育成

農村文化の伝承（農村の伝統芸能、祭事）

鳥獣害防止対策

ゴミ除去等の清掃活動による維持管理

植栽等の景観形成活動

出前講座の実施

啓発・普及活動（パンフレット等の作成など）

上記以外

● 教育機関と連携を行う場合、
どういった活動で連携したいですか。
（複数回答可）

９



１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（３）生態系保全、環境保全型農業に関する取組①「環境保全型農業に関する取組」

○ 活動組織の対象地域内の「環境保全型農業」の取組状況については、約３割で「有機農業」が最も多く取り組まれ、次いで「秋耕」や「堆
肥の施用」が多く取り組まれていると回答。

○ 活動組織の対象地域内の「環境保全型農業」の取組がある活動組織については、１活動組織あたりの平均取組農家数については、「長
期中干し」が、最も多い。また、１活動組織あたりの平均取組面積については、「長期中干し」が最も大きく、次いで、「堆肥の施用」が大
きい。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

32%

19%

9%

1%

1%

1%

5%

20%

4%

0% 10% 20% 30% 40%

有機農業 注1）

堆肥の施用 注2）

カバークロップ 注3）

リビングマルチ 注4）

草生栽培 注5）

不耕起播種

長期中干し

秋耕

上記以外

● 活動組織の対象地域内で「環境保全型農業」※ の取り組み状況
について教えてください。 （複数回答可）

（※環境保全型農業・・・ 「農業の持つ物質循環機能を生かし、生産性との調和などに留意しつつ、土
づくり等を通じて化学肥料、農薬の使用等による環境負荷の軽減に配慮した持続的な農業」 ）

4.0
14.4

6.0
3.2
3.7

1.1
53.6

20.6

0 10 20 30 40 50 60

有機農業 注1）
堆肥の施用 注2）

カバークロップ 注3）
リビングマルチ 注4）

草生栽培 注5）
不耕起播種
長期中干し

秋耕

【各取組がある１活動組織あたりの平均取組農家数】

8.8
76.1

13.5
20.4

3.6
25.1

76.5
28.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

有機農業 注1）
堆肥の施用 注2）

カバークロップ 注3）
リビングマルチ 注4）

草生栽培 注5）
不耕起播種
長期中干し

秋耕

（ha/組織）

（農家/組織）

注1）有機農業
…化学的に合成された肥料及び農薬を使用しないこと並びに遺伝子組換え技術を利

用しないことを基本として、農業生産に由来する環境への負荷をできる限り低減した
農業生産の方法を用いて行われる農業

注2） 堆肥の施用
…「炭素貯留効果の高い堆肥の水質保全に資する施用」のことで、使用する堆肥は

C/N比10以上の腐熟したものであることなどの要件を満たす取組

注3） カバークロップ
… 主作物の栽培期間の前後のいずれかに緑肥を作付けする取組

（緑肥例：レンゲ、ヘアリーベッチ など）

注4） リビングマルチ
… 主作物の畝間に緑肥を作付けする取組 （緑肥例：大麦 など）

注5） 草生栽培
… 果樹又は茶の園地に緑肥を作付けする取組 （緑肥例：ナギナタガヤなど）

【各取組がある１活動組織あたりの平均取組面積】

0.55 
2.71 

0.56 
0.05 
0.04 
0.01 

2.84 
4.04 

0 1 2 3 4 5

有機農業 注1）
堆肥の施用 注2）

カバークロップ 注3）
リビングマルチ 注4）

草生栽培 注5）
不耕起播種
長期中干し

秋耕

調査対象全組織における取組農家総数 ［単位：千農家］

※活動組織の地域内に取組を実施
している者がいる活動組織の割合

【参考】

1.21 
14.31 

1.25 
0.29 

0.04 
0.20 

4.06 
5.53 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0

有機農業 注1）
堆肥の施用 注2）

カバークロップ 注3）
リビングマルチ 注4）

草生栽培 注5）
不耕起播種
長期中干し

秋耕

調査対象全組織における取組面積総数 ［単位：千ha］【参考】
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１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（３）生態系保全、環境保全型農業に関する取組「生態系保全に関する取組」

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

○ 「生態系保全」に関する取組状況については、最も多いのは「生物の調査、生物の分布図の作成」、次いで「外来種駆除」である。

○ 今後行いたい「生態系保全」に関する取組についても同様に、最も多いのは「生物の調査、生物の分布図の作成」、次いで「外来種駆
除」である。

○ 「生態系保全」に関する取組推進に必要と思うことについては、「活用事例の情報」が約５割と最も多く、次いで「経済的な支援」が約４割。

13%

37%

36%

8%

10%

10%

11%

9%

7%

0% 10% 20% 30% 40%

カバープランツ・抑草ネット

生物の調査、生物の分布図の作成

外来種駆除

生物多様性保全配慮の施設管理

水田を活用した生育環境の提供

生物の生活史を考慮した適正管理

放流・植栽を通じた在来生物の育成

希少種の監視

上記以外

● どのような「生態系保全」※に関する取組を行っています
か。（複数回答可）

（※ 生態系保全・・・…生態系の多様性の確保、野生生物の種の保存その他の生物の多様性の確保が図ら
れるとともに、 森林、農地、水辺地等における多様な自然環境が地域の自然的社会的条件に応じて
体系的に保全さ れること）

24%

32%

29%

12%

16%

13%

15%

12%

4%

0% 10% 20% 30% 40%

カバープランツ・抑草ネット

生物の調査、生物の分布図の作成

外来種駆除

生物多様性保全配慮の施設管理

水田を活用した生育環境の提供

生物の生活史を考慮した適正管理

放流・植栽を通じた在来生物の育成

希少種の監視

上記以外

● 今後どのような「生態系保全」に関する取組を行いた
いですか。（複数回答可）

47%

32%

44%

20%

36%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

活用事例の情報

理解が深まる研修

経済的な支援

専門知識人材育成、委託の仕組み

交付対象活動の拡充

上記以外

● 「生態系保全」に関する取組推進に必要と思うことは何ですか。（複数回答可）
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9%

10%

14%

78%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「田んぼダム」（「スマート田んぼダム」を

含む）

危険ため池の管理体制の整備・強化

災害時における応急体制の整備等

異常気象後の見回り

上記以外

20%

16%

42%

80%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「田んぼダム」（「スマート田んぼダム」を

含む）

危険ため池の管理体制の整備・強化

災害時における応急体制の整備等

異常気象後の見回り

上記以外

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（４）地域防災（田んぼダムを含む）の取組

○ 地域防災の取組状況については、「異常気象後の見回り」が約８割で最も多い。

○ 今後行いたい地域防災の取組については、「異常気象後の見回り」が最も多く、次いで「災害時における応急体制の整備等」が多い。

○ 地域防災の取組推進に必要なことについては、「経済的な支援」、「活用事例の情報」、「交付対象活動の拡充」の回答が多い。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

● どのような地域防災の取組を行っていますか。
（複数回答可）

● どのような地域防災の取組を行いたいですか。
（複数回答可）

45%

36%

44%

18%

16%

41%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

活用事例の情報

理解が深まる研修

経済的な支援

専門知識人材育成、委託の仕組み

事例やデータの蓄積

交付対象活動の拡充

上記以外

● 地域防災の取組推進に必要と思うことは何ですか。
（複数回答可）

12



49%

20%

5%

34%

18%

1%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

既存の参加者だけで充分なため

自分たちで情報を収集し必要に応じ

て支援を求められるから

別の方法で、地域を活性化や多様な

活動の実施できるから

有識者等と既存の参加者と調整が難

しそうだから

有識者等への協力には費用がかかる

から

既に悪い効果があったから

上記以外

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（５）ノウハウの蓄積・活用に関する状況「多面の活動を支援可能な人材リスト化」

●有識者等、多面の活動を支援可能な人材※のリスト化に
ついてご意見をお聞かせください。（複数回答可）

（※例 生き物のことに詳しい学校の先生、様々な組織の広域化を実現した事務局員、先進的な活動を
実施している活動組織のリーダー など）

○ 有識者等、多面の活動を支援可能な人材リスト化については、「ぜひ活用したい」が約３割。「活用しなくてよい」が約２割。

○ 活用したい理由については、「優良な活動を行う活動組織のリーダー等のアドバイスをもらいたい」が最も多く、次いで「有識者や経験の
豊富な人に活性化のきっかけをもらいたいから」が多い。

○ 活用しなくてもよい理由については、「既存の参加者だけで充分なため」が約５割で最も多い。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

ぜひ活用したい

28%

活用しなくてよい

15%

どちらともいえない

57%

26%

61%

58%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80%

有識者がいない

優良な活動を行う活動組織のリー

ダー等のアドバイスをもらいたい

有識者や経験の豊富な人に活性

化のきっかけをもらいたいから

既に教育機関と連携しており、良

い効果を生んでいるから

上記以外

● 活用したい理由

● 活用しなくてよい理由

284組織

152組織
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１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（５）ノウハウの蓄積・活用に関する状況

●多面の活動の推進や継続のために、どのよう
な工夫を行っていますか。 （複数回答可）

52%

13%

52%

15%

17%

2%

7%

0% 20% 40% 60% 80%

世代交代を見据えた役員構成と活動

の実施

活動マニュアルの作成

写真データの保存保管

市町村、都道府県単位での事例の共有

他組織との意見交換、視察

専門知識人材のリスト化・派遣

上記以外

●今後、多面の活動の推進や継続のために、どのよう
な工夫を行いたいですか。 （複数回答可）

66%

28%

29%

24%

28%

8%

6%

0% 20% 40% 60% 80%

世代交代を見据えた役員構成と活動

の実施

活動マニュアルの作成

写真データの保存保管

市町村、都道府県単位での事例の共有

他組織との意見交換、視察

専門知識人材のリスト化・派遣

上記以外

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

○ 多面の活動推進や継続のために、行っている工夫について、「世代交代を見据えた役員構成と活動の実施」が最も多く、次いで「写真
データの保存保管」が多い。

○ 多面の活動推進や継続のために、今後行いたい工夫について、「世代交代を見据えた役員構成と活動の実施」が約７割と最も多い。
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１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（６）デジタル技術の導入状況及び要望

● 活動実施において「活用している」デジタル技術を教え
てください。 （複数回答可）

15

○ 活動実施において「活用している」デジタル技術については、「事務支援ソフト」が約６割で最も多い。

○ 活動実施において「活用したい」デジタル技術については、最も多いのは、「自動草刈り機」」で約６割、次いで「ドローン」で約４割。

○ 活動実施においてデジタル技術を活用する上で必要と思うことについては、「活用事例の情報」「経済的な支援」「より簡単なデジタル
技術の登場」が多い。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

8%

24%

12%

7%

1%

12%

55%

12%

5%

0% 20% 40% 60%

リモート会議ツール

ドローン

自動草刈り機

監視カメラ

スマート田んぼダム

スマートフォンアプリ

事務支援ソフト

写真管理ソフト

上記以外

7%

43%

62%

19%

8%

5%

18%

13%

3%

0% 20% 40% 60% 80%

リモート会議ツール

ドローン

自動草刈り機

監視カメラ

スマート田んぼダム

スマートフォンアプリ

事務支援ソフト

写真管理ソフト

上記以外

● 活動実施において「活用したい」デジタル技術を教えて
ください。 （複数回答可）

46%

36%

49%

28%

46%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

活用事例の情報

理解が深まる研修

経済的な支援

人材育成、外部委託

より簡単なデジタル技術の登場

上記以外

●活動実施においてデジタル技術を活用する上で必要と思うことは何ですか。 （複数回答可）



増

1%

減

25%

影響なし

74%

悪い影響が

大いにあった

5%

悪い影響が

あった

39%

影響はなし

56%

良い影響が

あった

0%

１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
（７）コロナ禍における活動状況の変化（令和元年度と令和４年度を比較して）

● コロナ禍において、活動の制限が求めら
れる中、共同活動へ影響はありましたか。
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○ コロナ禍における共同活動へ影響については、「悪い影響があった」が約４割、「影響なし」が約６割。

○ 活動時間、活動人数で、減少したのは、２割程度。支出額については、約９割が影響がなかった。

○ 集会等の開催回数については、リモート開催や書面開催が約７割で増加し、対面開催が、減少したのが、約５割。

資料：令和５年度農村振興局農地資源課多面的機能支払推進室調べ

増

3%

減

23%

影響なし

74%

【活動時間】 【活動人数】
増

4%

減

5%

影響なし

91%

【支出額】

増

75%

減

0%

同

25%

リモート開催

増

65%減

7%

同

28%

書面開催
増

3%

減

53%

同

44%

対面開催

【集会等（総会含む）の回数】



１ 施策の評価に向けたアンケート調査（速報値）について
まとめ
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③ 各種取組みの推進について

生態系保全、地域防災等の取組推進には、活用事例の情報提供等が重要。

④ コロナ禍における活動の変化について

共同活動への影響は限定的。集会等は、リモート、書面開催といった方法が浸透。

① 外部との連携について

人手不足、高齢化が進行する中、民間企業・教育機関や他の活動組織との連携が望まれ
るが、連携に係る調整に課題。

調整役となる中間支援組織として市町村等への期待が大きい。

② 多様な参画、活動の継続について

役員をはじめとした組織内での世代交代が課題であり、世代交代を意識した役員構成や
活動の実施が重要。


